本卷由系统自动生成，请仔细校对后使用，答案仅供参考。

2020-2021学年度9月初三物理单元练习卷
第I卷（选择题）
一、单选题(每题2分，共24分）
1．初中生小宇同学是个高个子，拿起两个普通鸡蛋，并用2s的时间将它匀速举过头顶，这个过程中小宇对鸡蛋做的功约为（　　）

A．0.2J
B．2J
C．10J
D．20J

2．如图所示的各类杠杆中，属于费力杠杆的是

A．[image: image53.png]


   起子
B．[image: image2.png]


道钉撬

C．[image: image3.png]


  筷子
D．[image: image4.png]


               钢丝钳

3．国际单位制中，下列对应物理量的基本单位错误的是（　　）

A．力——牛顿N
B．压强——帕斯卡Pa

C．功——焦耳J
D．机械效率——瓦特W

4．如图所示，在均匀杠杆的A处挂3个钩码，B处挂2个钩码，杠杆恰好在水平位置平衡，所有的钩码均相同，下列判断正确的是（　　）
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A．若在A、B两处的下面各加1个钩码，那么杠杆仍然平衡

B．若在A、B两处的下面各减1个钩码，那么杠杆仍然平衡

C．若将A、B两处所挂的钩码都远离支点移动一格，那么杠杆仍然平衡

D．若在A处的下面加3个钩码，B处的下面加2个钩码，那么杠杆仍然平衡

5．关于做功，下列说法正确的是（　　）

A．运动员举着杠铃不动时，人对杠铃的支持力做了功

B．扛着一桶纯净水上楼时，人对水桶的支持力做了功

C．拉着拉杆箱在水平地面上行走时，地面对拉杆箱的支持力做了功

D．篮球离开手后继续在空中飞行的过程中，运动员对篮球做了功

6．如图所示，图中阴影部分的面积描述相应物理量正确的是（　　）
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A．物体的密度        B．物体运动的路程  C．力做功的功率  D．物体所受的压强

7．一同学从一楼跑到三楼用了10s，他的功率可能是（　　）

A．3W
B．30W
C．300W
D．3000W

8．关于功、功率和机械效率，下列说法正确的是（    ）

A．机械的功率越大，做功越多
B．机械的功率越大，做功越快

C．机械的功率越大，机械的机械效率越高
D．机械的机械效率越高，机械越省力
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9．甲乙两个滑轮组如图所示 ，其中的每一个滑轮都相同，用它们分别将重物G1、G2提高相同的高度，不计滑轮组的摩擦，下列说法中正确的是（    ）

A．若G1 = G2，拉力做的额外功相同

B．若G1 = G2，拉力做的总功相同

C．若G1 = G2，甲的机 械效率大于乙的机械效率

D．用甲乙其中的任何一个滑轮组提起不同的重物，机械效率不变

10．一定质量的物体在水平拉力的作用下沿水平面运动，物体运动的
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图像如图所示。根据图像，下列判断正确的是（　　） 
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A．物体10 s时的速度大于4s时的速度

B．0~6 s拉力对物体所做的功大于6~12 s拉力对物体所做的功

C．0~6 s拉力对物体做功的功率小于6~12 s拉力对物体做功的功率

D．0~6 s物体所受的拉力大于6~12 s物体所受的拉力

11．如图是抽水马桶水箱进水自动控制的结构原理图，
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 端用细线挂一空心铝球，质量为
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． 当铝球一半体积浸在水中，在
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 的竖直向下的拉力
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 ）下列结果正确的是（    ）
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A．该铝球空心部分的体积为
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B．该铝球的体积为
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C．该铝球受到的浮力为
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D．该铝球受到的浮力为
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12．如图所示，用一根自重可忽略不计的撬棒撬石块，若撬棒C点受到石块的压力是1800N，且AB=1.8m，BD=0.6m，CD=0.4m，则要撬动该石块所用的最小的力应不小于  
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A．600N
B．400N
C．150N
D．200N

第II卷（非选择题）
二、填空题（每空1分，共21分）
13．新能源汽车因节能、环保等优点深受广大家庭的喜爱．小明爸爸驾驶电动汽车在平直公路上匀速行驶12km，用时10min．已知该车的总质量为1.6×103kg，行驶中阻力为车重的0.05倍，此过程中该车牵引力做功_____J，功率为_____W．（g=10N/kg）
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第14题                   第15题                    第16题
14．如图是自行车手闸示意图，手闸是一个______（选填“省力”或“费力”）杠杆，当图中手对车闸的作用力F=10N时，刹车拉线受到力的大小为______N。
15．如图所示，分别用定滑轮、动滑轮把重力相同的甲、乙两物体在相同时间内匀速提升相同的高度（不计机械自重和摩擦），则所用拉力F甲__  _F乙（选填“＞”、“＜”或“=”），拉力做功的功率P甲__  _P乙（选填“＞”、“＜”或“=”）。
16．如图，AB为能绕B点转动的轻质杠杆，中点C处用细线悬挂一重物，在A端施加一个竖直向上大小为10 N的拉力F，使杠杆在水平位置保持平衡，则物重G＝________N。若保持拉力方向不变，将A端缓慢向上提升一小段距离，在提升的过程中，拉力F将________(填“增大”“不变”或“减小”)。
17．图所示的甲、乙两棵树，它们的树冠和根系均相同，但乙树比甲树高，当我们研究哪棵树容易被大风吹倒或折断时，可以把树看作是一个_____模型，由此可以判断出_____树容易被吹倒或折断。
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第17题                 第18题                    第19题   
18．如图所示，现用一个滑轮组匀速拉动物体A，使物体A在5 s内沿水平地面向左运动了50 cm，已知物体A重600 N，物体与地面间的摩擦力为24 N，拉力F的大小为10 N，则使用滑轮组时所做的有用功为________J，滑轮组的机械效率为________，拉力F的功率为________W.
19．花匠手握如图所示的修枝剪刀把手的末端，便可以轻松地剪断树枝．它的支点在________（选填“A”、“B”或“C”）点．使用时，若在轴上加润滑油，则可以________（选填“增大”或“减小”）杠杆的机械效率．  
20．工人用如图甲所示的滑轮组运送货物上楼，滑轮组的机械效率随货物重力变化的图象如图乙，机械中摩擦力及绳重忽略不计。从图象可知影响滑轮组机械效率的因素之一是______，动滑轮重______N。
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     第20题                     第21题                      第22题
21．某同学做探究杠杆平衡条件的实验．
(1)实验时，为了方便对力臂的测量，该同学先调节平衡螺母，使杠杆在________位置平衡；通过多次实验，该同学得到了杠杆的平衡条件．

(2)实验中，在杠杆上的A点挂四个重均为0.5N的钩码，用调好的弹簧测力计竖直向上拉杠杆上的B点，使杠杆水平平衡，如图所示；如果将测力计沿图中虚线方向拉，仍使杠杆在水平位置平衡，则测力计的示数将________（变大／不变／变小）．
22．如图所示，质量为60kg的人，站在质量为30kg的吊篮内。他至少用______N的拉力拉住绳子，才能使自己和吊篮在空中保持静止状态，此时吊篮底面对他的支持力为______N。
三、作图题（共4分）
23．(1)请在图中画出动力F1的力臂和阻力F2[image: image24.png]


。

(2)某人使用滑轮组提升重物，请你在图中画出使用滑轮组最省力的绕法（人向下拉绳）；
（3）如图所示，轻质杠杆OA能绕O点转动，请在杠杆中的A端画出使轻质杠杆保持平衡的最小的力F的示意图（要求保留作图痕迹）．
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四、实验题（共15分）
24．（4分）如图所示，“测滑轮组机械效率”的实验，实验得到的数据如下表

	
	钩码重G/N
	钩码上升高度h/m
	绳端拉力F/N
	绳端移动距离S/m
	机械效率η

	l
	4
	0.1
	1.8
	0.3
	74%

	2
	4
	0.1
	1.4
	0.5
	57%

	3
	6
	0.1
	2.4
	0.3
	83%
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(1)实验中应沿_____________拉动弹簧测力计，使钩码上升；

(2)从表中数据可分析出第1次是用_________图的装置进行的实验；

(3)通过分析1，2次实验数据，可得结论：使用不同的滑轮组提升相同的重物时，动滑轮越重，滑轮组的机械效率越_____（填“高”“低”）；

(4)在第1次实验基础上，做了第3次实验，通过对比分析第1和第3次两次实验数据，可得结论：使用同一滑轮组，______________可以提高滑轮组的机械效率。

25．（5分）某实验小组的同学们在做“探究斜面的机械效率”实验时，用弹簧测力计沿斜面匀速向上拉动物块，收集了下表中的实验数据。

	实验次序
	斜面的倾斜程度
	物块重力G／N
	物块上升的高度h／m
	拉力F／N
	物块移动的距离s／m
	机械效率η

	1
	较缓
	5
	0.2
	2.4
	1
	41.7％

	2
	较陡
	5
	0.5
	3.2
	1
	78.1％

	3
	最陡
	5
	0.7
	4.3
	1
	81.4％
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(1)分析表中的数据可得出：斜面越缓越________力（填“省”或“费”）。

(2)该小组又进行了第4次实验，他们在斜面上铺上棉布，使斜面变粗糙，保持物块上升的高度和物块移动的距离分别是0.5m和1m，用弹簧测力计拉动同一物块沿斜面向上做匀速直线运动，读出此时弹簧测力计的示数为4.5N，他们测得这种情况下斜面的机械效率为________。

(3)把第4次的实验数据与表中数据综合分析可得出：斜面的机械效率与________和________有关。

(4)在第1次实验中，当用弹簧测力计沿斜面匀速向上拉动物块时，物块所受的摩擦力是________N（填“大于”“小于”或“等于”）。

26．（6分）学习了杠杆知识后，小红利用身边的物品来探究杠杆的平衡条件，她所选择的器材有：铅笔、橡皮若干（每块橡皮质量为10g）、细线、刻度尺等。
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(1)她将细线大致系在铅笔的中部位置，铅笔静止后如图甲所示，若想调节铅笔水平平衡，她应将细线向______（选填左或右）移动，调节铅笔水平平衡可以消除铅笔重力对实验的影响，在实验测量时还有一个优点，请你写出：______________________；

(2)调节水平平衡后，她用细线绑定数量不等的橡皮挂在杠杆支点两侧，如图乙所示，她所测数据记录在下表中：

	动力F1/N
	动力臂l1/m
	阻力F2/N
	阻力臂l2/m
	F1l1/
[image: image26.wmf]Nm
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	F2l2/
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	0.2
	0.02
	0.1
	0.04
	0.004
	0.004


记录数据后，同桌的小亮按现有方案得出如下结论：动力×支点到动力作用点的距离=阻力×支点到阻力作用点的距离，这个结论与杠杆平衡条件______（选填相符或不相符），为了进一步完善实验，得出普遍规律，小红接下来的做法应该是______；

A．改变力的大小    B．改变力的方向    C．改变力的作用点

(3)在实验过程中，铅笔水平平衡后（如图乙），小红不小心将前端细长的铅笔芯弄断了（如图丙），她立刻将铅笔稳住，并将铅笔芯放到左端细线下方固定（如图丁），则松手后铅笔______；

A．左端下沉    B．右端下沉    C．仍然水平平衡

(4)学习了功的知识后，小红回看之前杠杆记录的数据，她想能否将表格中
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换成J？根据功的定义，你觉得可以换吗______（选填可以或不可以）。

五、计算题（共16分）
[image: image52.png]


27．（6分）建筑工地上，工人用如图所示的装置将重为500 N的建材从地面匀速送到6 m高处，所用拉力为300 N，时间为20 s，不计摩擦和绳重，(g取10 N/kg)求：
(1)工人做功的功率．

(2)此过程中该装置的机械效率．

(3)如果用这个滑轮组匀速提起400 N的重物，需要用多大的拉力？

28．（6分）一辆在水平路面上沿直线匀速行驶的货车，行驶时所受的阻力为车总重的0.1倍，货车（含驾驶员）空载时重为2.5×104N。

（1）求货车空载行驶时所受的阻力大小；    

（2）求货车以36km／h的速度空载匀速行驶时，10s内货车牵引力做的功；    

（3）当货车以90kW的额定功率、90km/h的速度匀速行驶时，求货车最多可装载多重的货物？

29．（4分）如图所示，一轻质杠杆的B端挂一质量为10kg的物体，A端用一细绳将杠杆系于地上，细绳与杠杆间的夹角为30°，OA=1m，OB=0.4m，此时杠杆在水平位置平衡，现在O点放一质量为5kg的物体，用F=10N的水平拉力使物体以0.1m/s的速度向左匀速滑动，问：

(1)物体未滑动时，细绳承受的拉力为多大？

(2)物体运动到距O点多远的地方，细绳AC的拉力恰好为零？
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1．B  2．C  3．D  4．D  5．B  6．B  7．C  8．B  9．C  10．B  11．C  12．D

13．9.6×106    16    
14．省力    40    
15．＞    =   

16．20    不变    

17.杠杆    乙 

18.12　  80%　  3

19．B    增大  
20．物重G    30   
21．水平   变大    
22．225    375   
23 略 
24．竖直匀速（竖直缓慢）    甲    低    增加物重    
25．省    55.6％    斜面倾斜程度    接触面的粗糙程度    大于 

26．左    便于力臂的测量    不相符    B    B    不可以    
27．（1）3000J；（2）180W；（3）83.3%；（4）250N

28．(1)2.5
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29．(1)80N；(2)0.8m；(3)8J；1W
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